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Ewald Jammers

Az ének mint Isten igéjének kiejtése

Ewald Jammers a XX. századi német zene
tudomány egyik kiemelkedő alakja. Kutatási 
területei: a gregorián zene és a német nép
ének, de foglalkozott a barokk zenével, közép
kori műfajtörténettel és más zenetörténeti 
témákkal is.

A zsoltár a hívők számára több, mint szép, 
jámbor énekelt költészet. A zsoltár Isten igéje, 
isteni kinyilatkoztatás. Különösen az volt 
annak a kornak a keresztényei számára, 
amelyben a liturgikus-kultikus ének kiala
kult, hiszen ők a zsoltárokat krisztologiku- 
san, Krisztusra való rámutatásnak értették.

A keresztény liturgikus ének lényege: Isten igéjének egyszólamú, hangszerkí
séret nélküli megzenésítése. De mondhatjuk-e, hogy valóban Isten igéje „meg
zenésítve", abban az értelemben, ahogyan például valaki egy Goethe-verset 
megzenésít? Tényleg ilyen „ének" lenne a liturgikus ének? Szinte szentségtörés
nek hangzik, s egy csökkent hit jele, ha Isten igéjét, az isteni kinyilatkoztatást, 
a Szentet, mely az emberre bízatott, az emberi művészet nyersanyagának tekint
jük, amolyan zenemű-szövegkönyvnek, s ezzel egy sorba állítjuk az emberi tel
jesítményt a hozzánk leereszkedő, soha meg nem érdemelhető kegyelemmel.

Isten igéjének „megzenésítése": ez az egyházzene igazi problémája. Ha ezt 
a problémát helyesen értjük, akkor értjük meg helyesen az egyházzene lénye
gét is. „Ige és hang" — de nem is szabad erre úgy rákérdezni, hogy milyen 
esztétikai törvényszerűségek szerint zenésítse meg Isten igéjét a komponista, 
hanem inkább úgy, hogy egyáltalán nyúlhat-e ehhez az igéhez valaki úgy 
mint komponista? A felelet csak így hangozhat: az igazi liturgikus zenét nem 
képzelhetjük el tudatos „megzenésítésként", az ilyen már nem lehetne igazán 
„opus Dei". Hibás egy olyan kompozíciós-esztétikai szabály, amely már kiin
dulópontjánál nem számol azzal a különleges, nem-esztétikai viszonnyal, 
mellyel az éneklő ember Isten igéjéhez kapcsolódik. Ez magától értődőnek 
hangzik, mégis van benne valami ellentmondás, mert olyan „zenét" tételez 
föl, mely teljességgel különbözik attól, amit a mai ember zenének hív. Olyan 
zenére van szüksége Isten igéjének, ami nem is igazán zene.

Az ember tehát nem „megzenésíti" Isten igéjét, inkább kimondja azt. De az is
tentiszteleten az ember nem a mindennapok, nem a piac nyelvén beszél, hanem 
egy ünnepélyes énekhangon. Mégis: ez a kimondás nem önálló zenei művészet, 
nem tesz és nem is tehet hozzá semmit Isten igéjéhez. Csupán az előadásnak kü
lönleges, a beszédhangtól eltérő fajlája ez, egy olyan előadásmód, amely által 
Isten igéje kiemelkedik az emberi mindennapok körzetéből. A zengő énekhang, 
az „izgatott" zengő hang, sőt akár a nem-mindennapi, furcsának tűnő énekmód 
is olyan előadást képvisel, amely által az emberi beszéd felemelkedik, átalakul, 
hogy a kultikus szolgálatban az emberi beszéd mintegy szája legyen az önmagát 
kinyilatkoztató Istenségnek, a meghirdetett kinyilatkoztatásnak, az emberré lett 
Igének, a közösségi imádságban pedig az Egyház szóvivőjévé váljék.
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Érthető, hogy minden emberi esetlegességet, minden csak-emberit kerülni 
kell ilyenkor. De az is nyilvánvaló, hogy valami végső, de teljes értékű és idő
höz kötött jelleg az emberi beszéd alkatából mégis megmarad, hiszen Isten 
igéje emberré lett, emberi szóvá.

Az énekhanggal való hirdetés is bizonyos szabályok uralma alá esik. Leg
alábbis annyiban, hogy a hangnak emelkednie, a zárlatoknál pedig esnie kell, 
hogy tehát a szöveg értelmi tagolódására ügyelni kell. Isten igéjéből varázs
szöveg lenne, ha az értő ember arra már nem mint Szóra ügyelne. Persze, az 
értelmi tagolódás visszaadásának foka, az érthetőség és nyomatékosság módja 
függ attól, milyen ünnepélyes az alkalom, milyen részletességgel és milyen 
mértékben akarja követni az ember a tagolást. Mindez végső soron a liturgi
kus adottságokkal, a liturgikus funkcióval függ össze. Ezért kíván más „tó
nust" az evangélium, mint a szentlecke, mást a zsoltár, mint az olvasmány.

A gregorián ének és a többi, ősi kultikus zene nem akar ugyan önálló mű
vészet lenne, ugyanakkor a zene —mellesleg— kétségtelenül szép, s mint a li
turgikus művészet csúcspontja: teljesen egyenértékű a zene más, „klasszikus" 
csúcspontjaival.

Ford. Dobszay László

„Psalmos" (graduále, 44/45. zsoltár, 7.9) a kopt ortodox nagypénteki 12 kánoni 
hórából (kopt-arab kétnyelvű szövegkiadás).


